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En 2023, el GIFMM desarrolló dos evaluaciones conjuntas con la finalidad de
actualizar la información de los refugiados y migrantes que viven en
Colombia y a su vez monitorear los diferentes flujos migratorios mixtos
provenientes de Venezuela para así indagar las necesidades y retos que han
tenido después de la implementación del ETPV. En Norte de Santander, el
perfil evaluado fue refugiados y migrantes en tránsito y pendulares.

Contexto de la Evaluación:

Los datos presentados en esta infografía corresponden al agregado de
resultados de las encuestas, recogidas entre el 13 al 30 de junio del 2023,
sobre 269 grupos de viaje en los municipios de Cúcuta (centro de
esperanza), Villa del Rosario (CATM y Espacio de Apoyo las Margaritas), Los
Patios (terminalito de ZOA) Norte de Santander. Este análisis corresponde
solo al perfil pendular.

Información clave de la recolección:

NACIONALIDAD 
VENEZOLANA

99%

N O R T E  D E  
S A N T A N D E R

PRINCIPALES HALLAZGOS

269
GRUPOS DE VIAJE 

ENCUESTADOS

131
PENDULAR

38
TRÁNSITO

24
REGRESO A 
VENEZUELA

76
INTENCIÓN DE 
PERMANENCIA

C Ú C U T A

L O S  P A T I O S

V I L L A  D E L  
R O S A R I O

11%

48%19%

22%

Los grupos de viaje cuentan con 2,1 miembros por grupo en promedio

El promedio de edad de los 
encuestados es de 32 años.

En promedio 2,89 días es el promedio de días
que piensan permanecer en el país.

22% 19% 20%

Son niños de la 
primera infancia 

(0 a 5 años)

Son jóvenes (entre 
6 - 17 años)

De las mujeres se 
encuentran embarazadas 

o lactando
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MOVIMIENTOS E INTENCIONES

EDUCACIÓN

¿Cuál es su nivel educativo 
más alto alcanzado?

Paso oficial 
98%

Paso no 
oficial 

2%

Ingreso al territorio

El 54% de las personas que 
ingresaron por un paso oficial, lo 
hicieron por el Puente 
Internacional Simón Bolívar de 
Villa del Rosario, un 45% lo hizo 
por el Puente Francisco de 
Paula Santander, el 1% restante 
lo hizo por el puente la unión de 
Puerto Santander.

El principal Estado de Venezuela donde iniciaron su viaje los 
encuestados es Táchira  con el 92%., el restante 8% de otros nueve 
Estados de Venezuela (Portuguesa, Miranda, Yaracuy, Apure, Aragua, 
Trujillo, Guárico, Anzoátegui y Lara). 

En los próximos 3 meses, ¿tiene la intención de 
cambiar su residencia a Colombia?

Los principales medios de transporte que utilizaron los encuestados para
movilizarse hasta donde está ubicado actualmente son: caminando con el
(62%) transporte público terrestre (37%), otro (1%).

Las personas que se movilizan caminando para llegar hasta el lugar actual, 
principalmente caminaron 1 día (53%) seguido de la opción no sabe o prefiere 
no responder (44%)  y entre 3 y 5 días (3%), en promedio una hora diaria 
(58%), menos de una hora (26%) y entre 2 y 5 horas (16%). 

*Las  cuatro principales razones que motivaron el 
desplazamiento fueron: acceso a tratamiento 
médico (65%), acceso a medicamentos (63%), 
alimentos (47%), oportunidad de trabajo (23%)

No
62%

Sí
38%

Las principales barreras que enfrentaron al regresar a 
Venezuela, ninguna (85%), inseguridad, fata de recursos 
financieros o falta de documentación (11%), 
discriminación y xenofobia (2%), el otro (2%) aún no se 
encuentra regresando a Venezuela.

El 99% de los 
encuestados manifiestan 
que saben leer y escribir.

¿Con qué frecuencia cruza usted la frontera? Un 40% lo hace cada vez que
tienen la necesidad, un 20% una vez a la semana, el 14% una vez al día, un 11%
cada quince días, un 9% más de una vez al día y el 6% una vez al mes.

*Los encuestados podían seleccionar hasta tres opciones de respuesta

1%
2%
2%
4%
4%
5%

8%
33%

41%

Universitario incompleto
Ténico o tecnólogo incompleto

Ningún grado de instrucción
Universitario completo

Primaria incompleto
Ténico o tecnólogo completo

Primaria completo
Bachillerato incompleto

Bachillerato completo

MEDIOS DE VIDA

Sí
22%

No
78%

¿Tiene suficientes recursos para las diligencias que 
necesite hacer durante su estadía en Colombia?

¿Top 3 de las principales fuentes de ingresos/dinero en 
su grupo de viaje?

10%

27%

59%

No tiene fuente de ingresos

Apoyo de la comunidad, amigos
o familia

Trabajo, negocio o actividad
económica remunerada

Para miembros
mayores a 18 años
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3 comidas 
57%

2 comidas 
41%

1 comida
2%

Comidas consumidas al día *En la última semana, ¿cuáles fueron las 3 principales fuentes 
de obtención de los alimentos en su grupo de viaje?

SEGURIDAD ALIMENTARIA Y NUTRICIÓN

SALUD

ALOJAMIENTO

5%

16%

85%

Intercambio de alimentos
(trueque)

Alimentos regalados (familia,
vecinos, amigos)

Mercado o tienda con pago en
efectivo

En la última semana, la principal
dificultad que han enfrentado los
grupos de viaje para comprar los
alimentos es No tener el suficiente
dinero para el transporte al
mercado (94%).

En el último mes, el 54% de los 
encuestados han tenido que vender sus 
bienes personales para recoger dinero y 
poder comprar los alimentos.

No
55%

Sí
45%

¿Ha presentado problemas de salud en los últimos 3 meses?

Para los casos afirmativos, el 69% sufrió de diarrea, vómito, tos 
frecuente, dificultad para respirar, y dolores musculares,  el  15% 
dolores de cabeza y un 10% fiebre o infecciones, el 4% no sabe o 
prefiere no responder y un 2% brotes en la piel..

El 33% de los casos se atendieron en un hospital, puesto de 
salud público o privado o en una brigada de salud, 27% con 
remedios caseros o farmacia, 22% en  Puesto de servicio de una
ONG o Naciones Unidas y un 18% no atendió el problema de 
salud.

No
80%

Sí
20%

¿Ha sido diagnosticado/a con alguna enfermedad crónica? 
(diabetes, hipertensión, enfermedades renales, cáncer, 

enfermedad respiratoria o cardiovascular, VIH, otra)

De los grupos de viaje que
respondieron afirmativo a
problemas de salud, el 12%
tuvo problemas para acceder
a la salud, principalmente por
no estar asegurados en salud
(43%), por motivos
financieros (36%),
disponibilidad (21%).

27%

46%

26%

No tiene acceso Acceso por
celular con

recarga o plan

Acceso por
celular por Wifi

Acceso a Internet

1%

1%

4%

6%

9%

79%

Espacio público o en la calle

Otro

En un albergue o alojamiento temporal

En una vivienda o cuarto en arriendo

En una vivienda con familia de acogida

En su casa

Alojamiento en la noche anterior

*Los encuestados podían seleccionar hasta tres opciones de respuesta

El 43% de los encuestados manifestaron
comer 2 o menos veces al día.
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AGUA, SANEAMIENTO E HIGIENE

PROTECCIÓN

NECESIDADES Y RESPUESTA

Acceso al agua

La trae de 
su casa

50%
De manera gratuita 

de la llave en 
cualquier lugar 

público
29%

Comprando agua 
en botella o bolsa

18%

De la llave de la 
casa de un familiar, 
amigo o conocido

3%

Servicio sanitario más utilizado estando en Colombia

1%

1%

5%

23%

69%

Otra

No tiene acceso

Prefiero no responder

Ha pagado para acceder a un
sanitario

Le han prestado un sanitario en
una vivienda o establecimiento

El 89% de las personas entrevistadas comentan que, para
lavarse las manos, utilizan agua y jabón mientras que el 8%
solo utiliza agua, el 3% restante utiliza otros métodos como
gel desinfectante o antibacterial, alcohol o toallas húmedas.

No
97%

Madres adolescentes, 
embarazos adolescentes, 
violación, trabajo infantil

3%

¿En el último año ha conocido a algún niño/a o 
persona adulta que haya sufrido alguna situación 
en la que su integridad física y emocional se haya 

afectado?

El 11% de las personas entrevistadas
comentaron que en su viaje
conocieron casos de hechos asociados
a crimen urbano (asalto, robo,
amenazas, extorción etc.)

Discriminación

No
84%

Sí
16%

De las personas que respondieron Sí, el 81%
comentó que fueron discriminados por su
nacionalidad, el 19% por otro motivo o por
su orientación sexual.

Top 3 de las principales necesidades*

51%

56%

90%

Atención médica

Empleo (generación de
recursos)

Alimentos

Asistencia recibida en el último mes

Alimentos, kits de 
aseo, atención 

primaria en salud,  
medicamentos

43%

Ninguna
57%

El 96% de la ayuda recibida fue a 
través de ONGs/ONU, el restante 

4% por el Gobierno o Iglesia.

El 30% de los encuestados
prefieren recibir asistencia
en efectivo, un 28% bonos o
cupones, el 24% en entrega
de bienes, un 13% en
servicios específicos, el
restante 4% no sabe o
prefiere no responder.

*Se puede seleccionar hasta tres opciones de respuesta.

Para mayor información puede contactar a: Coordinación: Diego García - garciad@unhcr.org ; Javier Garzón - jgarzon@iom.int
Manejo de información: Claudia Toro – torotruj@unhcr.org ; Andrés Peña – fapena@iom.int
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